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«Народный самодеятельный коллектив». Проблемы и разъяснения.
На территории Белгородской области проводится большое количество разножанровых праздничных, фестивальных мероприятий, украшением которых являются самодеятельные творческие коллективы, в своем большинстве имеющие звание «Народный коллектив». Звание, которое является свидетельством высокого творческого уровня и признанных заслуг перед регионом в сфере культуры. 
В 2020 году этим коллективам представится возможность продемонстрировать свои достижения и посоревноваться за призовые места на областных фестивалях и конкурсах. В течение года пройдут: XVIII областной  фестиваль-конкурс любительских театров на соискание премии имени          М.С. Щепкина, областной конкурс ансамблей современного и бального танца «В вихре вальса», региональный этап Всероссийского хорового фестиваля народного пения, XI областной фестиваль-конкурс хоров пенсионеров «Песни Победы», XI межрегиональный фольклорный фестиваль «Лето красное», вечера духовой музыки в парке Победы в г. Белгороде, областной фестиваль самодеятельного творчества инвалидов общего заболевания «Вместе мы сможем больше», IX областной конкурс мужских вокально-хоровых коллективов «Поющее мужское братство», XI областной конкурс оркестров и ансамблей народных инструментов «Светит месяц!» и другие.
Более 240 творческим коллективам области предстоит подтверждение и присвоение почетного звания «Народный (образцовый) самодеятельный коллектив (студия)». О том, каким требованиям должны соответствовать эти коллективы, а также о проблемных моментах, встречающихся в данной практике, мы и поговорим.
С Положением о звании «Народный (образцовый) самодеятельный коллектив (студия)», утвержденным приказом управления культуры области 23 марта 2012 года, можно ознакомиться на сайте http://bgcnt.ru/about/508/2280/2282.html.
Немного важных тезисов Положения, которые часто вызывают затруднения.
«Народный коллектив» – это постоянно действующее, без прав юридического лица, добровольное объединение любителей и исполнителей музыкального, хорового, вокального, хореографического, театрального, изобразительного, декоративно-прикладного, циркового искусства, а также технического творчества, основанное на общности художественно-технических интересов и совместной творческой деятельности участников, способствующее развитию дарований его участников, освоению и созданию ими культурных и технических ценностей в свободное от основной работы и учебы время.

Детским коллективам, средний возраст участников которых не превышает 16 лет, присваивается звание «Образцовый самодеятельный коллектив (студия)».

Коллективам, средний возраст участников которых превышает 16 лет, присваивается звание «Народный самодеятельный коллектив (студия)». 

Звание «Народный (образцовый) самодеятельный коллектив (студия)» присваивается постоянно действующим творческим коллективам культурно-досуговых учреждений, предприятий и высших учебных заведений Белгородской области независимо от их организационно-правовой формы за высокое исполнительское мастерство, отмеченное наградами (дипломами Гран-при, I, II, III степеней) областных, Всероссийских и Международных конкурсов, смотров, фестивалей, высокохудожественный уровень репертуара и значительный вклад в просветительскую и общественную деятельность, действующим на базе учреждения не менее 4 лет. Профессиональных исполнителей или специалистов сферы культуры в коллективе допускается не более 30% от основного состава (исключение могут составить корпоративные коллективы).

Выдвижение коллективов на присвоение звания «Народный коллектив» осуществляют органы культуры администраций муниципальных районов и городских округов области.

Вопрос о присвоении звания рассматривается на основании представленных в управление культуры Белгородской области заявки, гарантийного письма о возможности выделения финансирования на оплату штатных сотрудников коллектива и материалов (афиши, программки, буклета, фото, аудио- и видеоматериалов, копий публикаций, дипломов и грамот всех уровней), подтверждающих результаты деятельности; характеристик творческой деятельности коллектива и его руководителя, списка участников коллектива по форме (Ф.И.О., год рождения, место работы, учебы, репертуар коллектива), заверенных печатью и подписью руководителя органа культуры. 

Информация о работе коллектива, входящая в характеристику коллектива, запрашивается за последние три года, а не с начала его деятельности. Доказательством участия в культурной жизни территории, социокультурной деятельности базового учреждения, гастрольной деятельности коллектива являются копии благодарственных писем за участие в мероприятиях и проектах, письма-отзывы от учреждений, с которыми сотрудничает коллектив, или базового учреждения, выписки из журналов работы клубного формирования и учета массовых мероприятий, вырезки из печатных и распечатки из электронных СМИ. 

Подтверждается звание «Народный коллектив» один раз в 4 года. Органы культуры муниципального района, городского округа предоставляют материалы, подтверждающие результаты деятельности коллектива за последние 4 года, в ГБУК «Белгородский государственный центр народного творчества». Обязательным условием при подтверждении является наличие коллектива-спутника: для взрослых коллективов – детская группа, для детских коллективов – группа, в которой проходят обучение вновь принятые участники. Цель коллектива-спутника – обеспечение преемственности творческих традиций, обеспечивающей постоянный приток в основной коллектив подготовленных в достаточной степени участников.

При переходе «Народного коллектива» из одного базового учреждения (организации) в другое, а также при смене руководителя и сохранении 70% участников основного состава коллектив сохраняет за собой звание при условии прохождения обязательной внеочередной аттестации. 

Коллектив лишается звания «Народный коллектив» в следующих случаях: 

- если творческий уровень коллектива не соответствует требованиям настоящего Положения, что подтверждено протоколом Комиссии;

- если в установленные сроки органы культуры муниципального района, городского округа не представили необходимые документы;

- если коллектив не представил Комиссии творческую программу по причинам, признанным неуважительными.

Утрата звания влечет за собой понижение статуса коллектива, потерю возможности участия во многих значимых мероприятиях области и России, к тому же может сказаться на получении всероссийского почётного звания «Заслуженный коллектив народного творчества», где необходимое время пребывания в региональном звании «Народный» – от 17 лет, и это подтверждается документально. 

Стоит обратить внимание на следующие моменты.
Распространенным недочётом является неверное оформление сведений о коллективе. Обозначения направления деятельности художественных коллективов не всегда корректны. Наименования «хореографический ансамбль» или «вокальный ансамбль» не вызывают вопросов.

Например, наименование «шоу-группа «Соло» не дает полной информации о том, чем занимаются в коллективе, что именно исполняют – пение, танец, вокал, инструментальные номера, фокусы? Название «женский вокальный ансамбль русской песни «Сударушка» несет много лишней и не всегда верной информации. В соответствии с направлением деятельности коллектива достаточно или «вокальный ансамбль», или «ансамбль русской песни». Из названия «ансамбль казачьей песни «Дон» следует, что коллектив исполняет только казачьи песни, а, следовательно, ни авторских, русских народных, фольклорных он не может исполнить. Это тоже нужно принять к сведению. 

Верными и информативными являются обозначения и названия: «вокальная студия «Элегия», «ансамбль спортивного танца «Аист», «фольклорный ансамбль «Соловеюшка», «академический хор», «хор русской песни», «театр кукол «Сказка», «цирковая студия «Молодость», «ансамбль русской песни «Рябинка», духовой оркестр «Искра», оркестр русских народных инструментов «Теремок», вокально-инструментальный ансамбль «Колорит», «рок-группа» и подобные им.

Не стоит упускать вопрос о репертуаре. Для всех коллективов, кроме аутентичных фольклорных ансамблей, достаточно его обновления на 25% ежегодно. Разумеется, он должен быть высокохудожественным, то есть интересным для исполнения в течение ряда лет. К тому же в репертуаре обязательно должны быть тематические произведения для использования в различных программах как базового культурно-досугового учреждения, так и в фестивалях, конкурсах, официальных концертах регионального уровня.
Важнейшим из шагов любого любительского коллектива к присвоению или подтверждению звания «Народный» является творческий отчет – концертная программа.
Обращаем ваше внимание на то, что использование вокальных микрофонов на каждого участника допустимо для эстрадных вокальных коллективов (без ограничения количественного состава) и для ансамблей народной песни, количество участников которого не превышает 8 человек. Подзвучивание академических и народных хоров, ансамблей народной песни, фольклорных коллективов, хоров ветеранов необходимо осуществлять только оборудованием, улавливающим общее звучание коллектива (подвесные микрофоны, звуковые пушки). Для данных коллективов допускается подзвучивание отдельными микрофонами вокальных групп при условии использования нескольких микрофонов (от 3 до 6) на весь коллектив, а также отдельных вокальных микрофонов только для солистов (либо в сольном исполнении произведения, либо в запеве). Допускается использование вокальных микрофонов на каждого участника в случае использования в концертной программе малых вокальных форм. В случае если позволяют условия зала, приветствуется исполнение концертной программы без дополнительного подзвучивания. 
Огромное значение имеют сценические костюмы творческих коллективов. Для всех жанров они должны быть эстетичны, соответствовать возрасту участников, для коллективов народной направленности (хор, ансамбль народной песни, ансамбль русского, народного танца) отражать гармонию народного костюма, головной убор также важен. Недопустимо использовать указанным коллективам в качестве сценической обуви туфли на шпильке, платформе и босоножки. 
Танцевальные постановки хореографических коллективов должны соответствовать возрасту участников. Костюмы должны соответствовать постановочным работам, с учетом возраста участников, сценической эстетики (волосы должны быть убраны, за исключением требований образа в концертном номере), «стаканчики», подъюбники обязательны (для народных костюмов). На ногах обязательна хорошая (правильная) танцевальная обувь (ботиночки, туфли, балетки, джазовки).

В 2020 году довольно большое количество коллективов, заявленных на подтверждение и присвоение звания «Народный». Некоторые из них в течение последних трех лет стали лауреатами I, II, III степеней Международных, Всероссийских конкурсов, проводимых Министерством культуры РФ, Государственным Российским Домом народного творчества им. В.Д. Поленова, а так же принимали активное участие в культурной жизни Белгородчины. Специалистами по жанрам Белгородского государственного центра народного творчества будут определены списки таких коллективов, и подтверждение звания «Народный» ими будет возможно по видеозаписи концерта. Также видеозаписи спектаклей любительских театров, направленные для участия в областном фестивале-конкурсе на соискание премии имени М.С. Щепкина, тоже могут быть рассмотрены в качестве подтверждения звания. 

Специалисты по жанрам по итогам просмотра видеозаписей подготовят протоколы, в которых будет описан полный разбор представленной программы.
Требования к видеоматериалу: на подтверждение звания предоставляется видеозапись концерта одним файлом в формате avi или mp4. Видеозапись может быть представлена на диске, флеш-накопителе либо в виде одной интернет-ссылки на видеозапись полного концерта на youtube (при условии открытого доступа к видео). На видеозаписи должен быть представлен общий план действия, происходящего на сцене. Любой монтаж недопустим. Приветствуется передача звука со звукорежиссерского пульта непосредственно на видеокамеру в момент записи концерта, если позволяют технические условия учреждения культуры. Вокальное исполнение, представленное под фонограмму «плюс один», недопустимо.  
Надеемся, что наши рекомендации принесут практическую пользу в работе по созданию условий для реализации творческого потенциала населения, а также облегчат подготовку творческих программ.
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